

Мой родственник – Немцев Алексей Евстафьевич



**Немцев Алексей Евстафьевич
(1924-2003 г)**

Течёт река времени. Минуло уже немало лет с того незабываемого и страшного дня, когда настужь распахнулись огромные, от Баренцева до Чёрного моря, двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожжённых городов, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталось не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчёта долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны нашего народа.

Биться за «правое дело» на фронт ушло около трёхсот человек Сицкой округи. Вернулись живыми – 160 человек. 140 наших земляков полегли на полях той жестокой войны.

В нашем школьном музее собраны материалы о ветеранах Великой Отечественной войны, их воспоминания, награды, письма, дневники, фотографии.

Куда только не забросила военная судьба наших земляков: Брестская крепость, Ленинград, Старая Русса, Курская дуга, Сталинград, Прибалтика, Польша, Пруссия, Берлин. Я хочу рассказать об одном из них.

Немцев Алексей Евстафьевич родился в деревне Берьково Чкаловского района Нижегородской области. Учился в Харёнковской школе. Алексей Евстафьевич вспоминал: «Пошёл я в школу на год позднее своих сверстников, т.к. не было в чём идти, ботинок не было. Ждал, когда старшему брату будут малы. В семье было 6 детей, жили бедно. В первом классе проучился только один день. Старший брат научил и читать, и писать, поэтому учитель на другой день посадил во 2ой класс.»

Успел закончить 9 классов (учился в г. Чкаловске). Началась война. Отца забрали на фронт, и мать не отпустила в 10 класс: нужен был помощник в хозяйстве. Но помогать ей долго не пришлось: осень. 1941 года мобилизовали на рытьё противотанковых рвов, которые тянулись от деревни Кирихи до села Сицкого. Народа на них было занято очень много, трудились на этой тяжёлой работе всю осень и зиму. Впервые здесь испытал и чувство страха, когда фашистские самолёты летели бомбить Горький: «Идёшь, бывало, зимой ночью с комсомольского собрания домой. Стоит тишина. И вдруг устрашающий гул самолёта, от которого холодело внутри». Для Алексея Евстафьевича это была первая встреча с войной.

А в августе 1942 года пришла повестка, так как ему исполнилось 18 лет. Служить направили в Зелёный город в учебную часть. Определили на знаменитую «Катюшу». Получил звание младшего лейтенанта. Как одного из лучших курсантов, оставили готовить кадры в школе. Был командиром отделения. «Это было тяжёлым испытанием, – говорил потом Алексей Евстафьевич, – все рвались на фронт, и я тоже не хотел сидеть в тылу. Я и Боря Вишняков решили пойти на хитрость. Чтобы попасть на фронт, нужно было нарушить воинскую дисциплину. И мы решили пойти на это. Взяли и не подчинились приказу командира. И при первой же отправке на фронт попадаю в пополнение».

Попал под Полтаву. Фронтовая жизнь началась с горячих и тяжёлых боёв. Из боёв на Украинской земле Алексею Евстафьевичу ярче всего запомнилось участие в Корсунь-Шевченковской операции, когда впервые был применён залп «Катюши» прямой наводкой. За Украиной была Молдавия. За Молдавией – Румыния. Дальше путь лежал через Чехословакию. Затем – Австрия. Взяли Вену без единого выстрела. Ни один снаряд не нарушил великолепия и красоты этого города. На границе с Австрией остановились и заняли позицию в каком-то ущелье. Было это 8 мая 1945 года. 6 часов утра. Никто не спит, все ждут приказа. Но его нет. И вдруг по радию сообщают: война закончилась! «Что тут началось, – рассказывал Алексей Евстафьевич, – мы думали, что в ущелье одни, а оказалось, тут столько частей было в этом ущелье. Сколько было криков «Ура!» и неудержимого ликования!» Но ликование было преждевременным. Как оказалось, именно на этом участке фронта, боевые группировки немцев под командованием генерала Штерна, отказались капитулировать. Сопротивление фашистов было сломлено. Колонны немцев нескончаемым потоком потянулись в сторону советского тыла.

Из последних дней войны Алексею Евстафьевичу запомнился один эпизод: «Остановились мы по дороге домой в одном месте в Чехословакии. Утром рано пошли с другом умыться. Вдруг он шепчет: «Алёшка, ты видишь? На другом берегу озера – фашисты» Быстро побежали мы в часть и сообщили командиру, взяли автоматы и назад. Было это 10 мая. Взяли в плен целый штаб немецкой дивизии».

После обезвреживания последней группировки противника часть, в которой служил Алексей Евстафьевич, двинула на дальний Восток. Опять оказались в Румынии. Но военное руководство решило, что на Дальнем Востоке обойдутся и без «Катюш». Так и простояли на берегах Дуная почти три года. В 1947 году перевели в распоряжение Киевского военного округа. Отсюда и демобилизовался из армии.

Вернулся домой жив и здоров с орденом Отечественной войны и медалью «За отвагу». Послевоенная судьба Немцева Алексея Евстафьевича сложилась так, что он так и не оставил своего командного поста, продолжал руководить людьми. 16 лет председательствовал на селе.

Фронтовая закалка, стремление приносить посильную пользу обществу, огромный жизненный опыт всегда заставляли Алексея Евстафьевича жить полной жизнью. Он являлся одним из самых активных членов президиума районного совета ветеранов войны и труда и в этом качестве делал всё, чтобы со-

действовать обновлению нашего общества и одновременно не дать зачеркнуть то лучшее в прошлом, которое создали ветераны, за которое положили свои жизни солдаты Великой Отечественной.

*Карюк Ирина Вадимовна,
преподаватель МБОУ Сицкая СОШ*